

# 3月1日起,快递不得擅放驿站

## 新规即将实施,相关多方发声

日前,交通运输部公布了新修订的《快递市场管理办法》(2023年第22号令,下称《办法》),自2024年3月1日起施行。其中第二十八条规定,经营快递业务的企业未经用户同意,不得代为确认收到快件,不得擅自将快件投递到智能快件箱、快递服务站等快递末端服务设施。如有违反,予以警告或者通报批评,可以并处1万元以下的罚款;情节严重的,处1万元以上3万元以下的罚款。24日,上游新闻记者对此实地探访了多家快递驿站,并采访了快递公司、驿站老板、快递小哥、普通市民、律师等代表性人群,了解他们对于快递新规的看法。



### 快递企业:部分公司已实施新规

将于3月1日开始实施的《快递市场管理办法》,对于快递企业来说无疑是颗重磅炸弹。24日,上游新闻记者联系了多家快递企业,他们大多不愿就新规的实施接受正式采访。

在重庆长期从事快递管理工作的郑先生(化名)告诉记者:“这个新规各大快递企业都在内部学习,据我所知对顺丰和京东影响最小,因为他们在新规实施之前,已经要求所有快递员在送件之前联系客户,确认快递能否放在快递柜或者快递站。不过对于有些快递企业来说,这个新规就比较麻烦了,因为他们之前送快递大多是直接送到快递柜、快递站,然后把取件码发给客户,现在实施新规,可能会影响到派件速度,增加运营成本。”

郑先生的说法也得到了快递员王先生的确认,王先生告诉记者:“现在每天我都要派发超过150件的快递,之前大的快递放到物管处或者快递站,小的快递放到快递柜,都能缩短派件时间。以后每个快递都要打一次电话确认是否放快递柜,只要多几个客户要求送货上门,或者遇到客户有事不接电话,影响派件时间,就忙不过来了。”

快递员杨先生所在的快递企业,目前已经实施了送件前向客户确认是否可以放快递柜,结果产生了新的问题。杨先生表示:“因为我每天都要打很多陌生电话,跟客户确认是否把快递放到快递柜,结果手机被运营商误封了。现在虽然成功解封,但我不知道后面还会不会被误封。另外我的同事小李,因为手机号码被很多软件标记为骚扰电话,导致有些客户自动屏蔽了他的号码,直接影响派件。”

### 快递站点:全部送货上门可能性不大

24日上午10点半,渝北区某小区的菜鸟驿站内,老板汪先生(化名)正在和妻子忙碌着,汪先生正在和快递小哥搭档,帮忙将各种快递搬到货架上,妻子则拿着智能终端,让顾客们报上电话号码后四位或者取件码取快递。

汪先生告诉记者,他已经看到快递新规的新闻,但确实不清楚具体实施后对自己的影响,“我们这种快递驿站其实就是一个中转站,方便白天上班的邻居下班后或者周末来拿快递。现在我们也跟平时合作的快递公司和快递小哥沟通过了,让他们送快递之前和顾客打电话说清楚,免得出现扯皮的情况。”

快递小哥来说,肯定忙不过来,收入锐减。这样的后果就是会逐渐提高送快递的费用,最后还是会转移到顾客身上;第二,有些家庭白天家里都没人,快递送到家都没人签收,又不敢放在家门口,不然丢了谁负责?”

作为快递站点老板,汪先生建议:“快递新规这个事情,我觉得还是要给大家一个选择——那些有时间、平时家里没人的,可以继续把快递放在驿站,下班之后来拿;那些购买了贵重物品或者不愿意走路去拿快递的,可以选择送货上门。”

汪先生的菜鸟驿站不远处,还有一家生活小超市,前面售卖烟酒零食等商品的地方,里面堆满了快递。对于快递新规一事,这名老板表示:“我觉得影响不会特别大,因为很多人确实是白天没办法收快递,只能下班来站点取。”

### 网友:送上门放驿站都有好处

“不打电话,快递员直接把快递放到驿站”“地址已经精确到单元楼和门牌号了,还是得到驿站取”“东西又多又重,如果快递站离家远真遭罪”。记者在百家号一篇文章中看到,网友们就有关“快递是否应该上门”展开了大讨论,不少网友认为,既然付了快递费,就应该按照约定送货上门。有网友留言表示,“放驿站不是不可以,可我们小区周边有6个驿站。有时候拿快递要绕小区一圈,最气人的是,同一家公司同一个快递,分成两单放到两个驿站。”

也有网友表示“买个快递9块9包邮,还让人家送上门?到小区驿

站拿一下有这么难吗?”但对此有网友反驳:“这并不是买家的问题。现在直接丢在驿站,快递员是轻松了,买家怎么办呢?我们中年人要上班,家里只有70岁的老人,平时还真不敢让他们去拿大件的快递,万一摔倒了怎么办?”

在小红书上,不少网友也展开了讨论,有网友总结表示,“继续放驿站(快递柜)”和“送货上门”是并不冲突的,主要看消费者自己的需求。“平时白天上班不方便拿快递的,继续选择下班后去驿站拿没问题,但有些人时间比较自由或者不想走远路拿快递,要求送货上门也是可以理解的,这两种选择都没有错,大家相互体谅。”

### 市民说法:多个选择肯定是好事

今年40多岁的重庆市民刘先生(化名)家住渝北区某大型小区六组团,小区一共有18栋高层和超高层,但唯一的菜鸟驿站设置在6栋,在刘先生所住16栋的斜对面。要是想取快递,刘先生就必须横穿大半个小区。刘先生告诉上游新闻记者:“我以前专门用手机计算过,算上排队取件的时间,一来一回要半个小时。要是买的米面油这样的大件,就必须用买菜的推车去装,小区路面又不是平的,很多台阶,走起来非常麻烦。”

有时候遇到购买家具、家电这样的大型商品,像刘先生这样距快递点较远的小区业主,就不得不开车前往,“只能把车临时停在别的业主的车位上,把电话号码牌放在挡风玻璃上,打着双闪,表明自己马上就会回来,然后赶紧去取。”即便如此,刘先生也曾经遇到过拿着大件快递回来时,车位业主对自己“鸠占鹊巢”行为不满的尴尬一幕。

对于从3月1日起快递不得擅

放菜鸟驿站和快递柜的新规,包括刘先生在内的不少业主表示支持,“我们不是无脑反对菜鸟驿站这样的快递站点,它们也有其便利性的一面,只是觉得应该给我们选择的权利,至少要和我们沟通下。现在除了顺丰、京东几家快递可以放在距离我们楼栋不远处的小超市,其他快递基本上都是不打招呼直接放到驿站,下了班去拿的时候远不说,而且7点就关门了,有时候下班晚了点,快递都拿不到。”

市民程女士既是快递驿站的支持者,也是快递柜的反对者,原因无他,驿站不收取超时费,“下班到家一般都是6点过,取完快递正好吃晚饭,对于我们这样的上班族来说,而且就算过4~5天去取也不会收超时费,我觉得驿站挺方便的。不过快递柜我就不喜欢,每次网购都会特别说明‘不要放快递柜,否则拒绝签收’。”对于新规,程女士表示:“肯定是件好事,至少可以让快递公司和消费者商量着来。”

### 律师说法:新规有利于消费者维权

《快递市场管理办法(中华人民共和国交通运输部令2023年第22号)》即将在3月1日实施,会对快递企业和消费者产生什么影响?24日,记者就此事采访了重庆执业律师聂炜昌。

聂炜昌律师表示:“2022年1月,国家邮政局公开征集对《快递市场管理办法(修订草案)》意见和建议,其中明确了未经用户同意以代为确认收到快件,擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件,涉事企业最高处罚3万元。现在看,即将在3月1日实施的正式版《快递市场管理办法》,保留了这一条款,这也表明了相关部门对统一快递行业服务内容,助推行业健康

发展的决心。”

新的《快递市场管理办法》实施后,聂炜昌律师认为:“新的管理办法将有利于消费者维权,特别是有关快递柜的纠纷,过去部分快递企业直接将快递投递到快递柜后,可能会产生额外的保管费,导致消费者权益受损。但这笔保管费数额不大,不少消费者考虑时间成本和诉讼成本较高,会选择忍气吞声。现在有法可依,就可以通过举报维权了。对快递企业来说,则应严格按照新规来操作,投递之前增加征询消费者意见的程序,取得消费者同意后再投递至快递柜,避免产生纠纷遭到投诉。”

上游新闻记者赵映骥